

动画短片《红头绳》： 红色经典唱新曲

□ 陕西科技大学设计学院 米高峰 刘子建 王璐鹿

《乐记》有云：诗，言其志也；歌，咏其声也；舞，动其容也。自古就有国家、社稷，以舞见兴衰的说法。大学生电影节短片大赛入围动画作品《红头绳》以其独特的表达手法，大胆创新的意识，探索运用舞蹈的语言来讲述故事，配以民间剪纸风格的人物设定与美术设计，生动再现了红色经典芭蕾舞剧《白毛女》中“红头绳”的著名段落。在学院动画创作热潮日趋高涨的今天谱写了一首以舞蹈为述，以民族为根的新曲！



一、以红色经典为创意改编的蓝本

“旧社会把人变成鬼，新社会把鬼变成人”——讲述压迫与革命的经典传奇《白毛女》，在整整几代人的心中烙下了深深的印记，其故事情节不仅家喻户晓，作品中脍炙人口的唱段更是广为流传。同名的歌剧、舞剧、电影、京剧等均成为各艺术门类中的精品经久不衰。

芭蕾舞剧《白毛女》，既成功运用了传统的芭蕾语汇，又充分的汲取了中国民族民间舞蹈、传统戏曲等表现艺术形式的给养，成为探索芭蕾民族化的经典之作，真正体现出了“洋为中用”的精髓。动画艺术短片《红头绳》怀着向经典致敬的创作理念，本着专业学习与实践的目的，悉心研读原作，探索重构经典。原剧中深刻的思想内涵、鲜活的人物形象、浓郁的民族风格、优美的传统音乐等都成为《红头绳》改编创作的丰富源泉。

“人家的闺女有花戴，爹爹没钱不能买，扯上二尺红头绳，替我扎起来……”《红头绳》主要摘取了原剧情大年三十，贫苦的杨白劳给女儿喜儿买来红头绳，喜儿欢喜万分的这一片段。短片剧本在出色运用影视独特的视听表现手段的同时，大量选用了原舞剧中优美动人的舞蹈段落与充满民族风味的音乐唱段……人物举手投足之间，都能让观众强烈感受到作品传达的蕴涵信息。另外，该片较好的解决了许多动画短片所遇到的动作流畅性问题，是一次动画短片和舞蹈艺术形式的成功结合。

二、以民间剪纸为美术风格的定位

人物设定是动画片创作中极具份量的一个环节，它的好坏直接影响片子的整体效果。原舞剧以北方民间音乐的曲调为基准，吸收戏曲音乐，借鉴西方歌剧的创作经验，形成歌唱、吟诵、道白三者结合的表达手法。《红头绳》依据原作音乐风格，大胆突破，创造性的将民间风情十足的剪纸形象运用在动画短片的人物设定上。剪纸造型，其本身具有的简洁又明快的线条完全符合动画片创作的需求。舞蹈动画，虽然其优美的肢体语言与流畅的动作表现，制作难度相当大，但是剪纸的人物造型设定恰恰减轻了制作技术负担。

为了强化作品的个人风格特色，该片对于两个主要出场人物的剪纸造型设定煞费苦





心，查阅了大量的剪纸相关的图片与资料。对于喜儿，特地加了又粗又长的辫子和红袄作为衬托；为了更有剪纸的效果，人物的面部、腿部和脚部都作了大面积的镂空，这样有虚有实就相得益彰；上衣的几朵镂空碎花，是人物设定的点睛之笔。对于父亲，相对简单、灰黑的色调与简单的白色马褂代表着杨白劳凄苦的一生；眉宇之间的镂空褶皱，流露着岁月的沧桑和父爱的慈祥。

对于动画片来说，背景设计与人物设定同等重要。特别是对《红头绳》来说，既要配合动画片整体的剪纸风格，还要考虑使用剪纸风格人物造型所造成的相应缺点——透叠背景。要在尽量避免人物和背景相撞的情况下，设计出平面化、中国化、诗意化的背景。该片运用中国山水画特有的留白及平面设计的表现手法，出色的将背景和人物融为一体，营造自成一体的简约、通透、淡雅的动画风格。值得一提的是片头飘出的雪花，由浅蓝、浅粉、浅黄层组成的，如淡淡的棉花，垂直并旋转的下落，不像真实世界的雪花，但视觉效果赏心悦目，不显突兀，自然的配合了作品的整体风格。



三、以舞蹈动作作为运动规律的指导

芭蕾舞，最早起源于意大利，“开、绷、直、立”是芭蕾的四大要素。然而“台上一分钟，台下十年功”，一个舞蹈演员想要成功地站在舞台上所要花费的心血是惊人的。对于将芭蕾舞蹈动画化，其间所需要的艰辛与付出也是不可估计的。

从第一部动画片诞生以来，动画营造氛围和表达故事都是依靠片中角色的动作。动画是“动”的艺术，动画角色的运动又是其表现的重点。动画运动规律的实现方法随着制作技术的

发展也有了长足的进步：早期采用的是直接逐帧描摹胶片上人物角色的动作。当动画逐步发展成为一门独立且包罗万象的艺术形式时，制作程序也逐渐的流程化。科学的分工使动画角色的运动解决变得严密和复杂，往往要经过“临摹实物—艺术夸张—运动提炼”三个重要阶段，然后定出关键动作的原画，最后按照角色的性格及节奏的需要画出中间画，即动画，这就是沿用至今的原动画原理。现在的动画在制作过程中都包含了更多更新的技术，比如“动作捕捉”，该技术利用光学原理使用多个摄像机拍摄身穿安装了反射标记衣服的演员动作，然后将得到的数据连接到计算机，这些来自演员的真实动作使动画看起来非常逼真。当然，以上种种的目的都是为了呈现更加完美的动画运动效果。

动画短片《红头绳》回归了早期动画制作最为直观方便的办法来实现人物角色的运动，在细致临摹舞剧人物的舞蹈动作的基础上来表现角色的运动。由此，《红头绳》做到了优雅的芭蕾动作，流畅的运动规律，尤其是片中两处十几秒的长镜头，将舞蹈精神表现得淋漓尽致。

四、以红色经典谈民族动画的复兴

面对上世纪末日美动画（动漫）先入为主的对中国市场的占领，中国动画处境艰难已是不争的事实。2004年，《中共中央国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》中提出“逐步形成具有民族特色、适合未成年人特点、展示中华民族优良传统的动画片系列”，再次指出中国动画的前途与发展问题，“民族化”也成为近几年中国动画界出现频率最多的关键词。《自古英雄出少年》、《西游记》、《哪吒传奇》等一系列带有浓郁中国民族特色的动画作品相继问世，标志着中国动画的复苏。动画艺术短片《红头绳》藉民族经典这块肥沃的土地一角，整个创作也体现了舞蹈及其他艺术门类在动画领域的拓展，正是这些使其能够在众多的动画作品中轻松脱颖而出，借鉴价值是值得肯定的。

2006年，北京电影学院动画学院耗时六年精心打造的根据红色经典影片《小兵张嘎》改编的同名动画片推出，向外界证明了中国学院动画的制作实力与探索民族动画的信心。这部具有中国气派、中国特色的动画作品，凝聚着中国原创动画人浓烈的使命感和责任感，也显示了这个创作集体众志成城的力量。中国民族动画的复兴，是众望所归，希望我们的民族动画之路会走得笔直、走得豪迈……■